



“只此敦煌——敦煌石窟艺术特展”在城阳区博物馆开展。观海新闻/青报全媒体记者 王雷 摄

博物馆里遇见“美好生活”

我市拥有各类博物馆125家 位居全省第一
今年“国际博物馆日”期间推出130余项展览活动



昨天上午,青岛市2023年度“5·18国际博物馆日”主会场启动仪式暨“只此敦煌——敦煌石窟艺术特展”开幕式在城阳区博物馆举行。

今年“5·18国际博物馆日”的主题为“博物馆、可持续性与美好生活”。市文化和旅游局党组书记、局长潘峰在发言中表示,该主题指出博物馆为我们的社区福祉和可持续发展作出了关键贡献。

125家博物馆居全省第一

建设“博物馆之城”,青岛市博物馆事业呈现蓬勃向上的发展势头。截至目前,全市拥有各类博物馆125家,总量位居全省第一、全国同类城市前列,博物馆规模实力不断壮大;

形成了海洋文化、历史建筑、乡村记忆、工业遗产四大博物馆集群,结构体系不断优化;107家博物馆实现免费开放,占全市博物馆总量的85.6%,文化惠民效益不断彰显;全国唯一、全省首家“国字

号”水下考古博物馆——国家海洋考古博物馆正式签约落地青岛;青岛市博物馆扩建工程预计年底前将完成主体结构建设;总建筑面积3万平方米的西海岸新区博物馆新馆正加快推进布展工作……青岛的博物馆事业进入到新的发展阶段。

130余项展览陆续开展

今年我市的“5·18国际博物馆日”活动除主会场启动仪式外,各区市博物馆根据自身资源特点,围绕“博物馆、可持续性与美好生活”主题,策划了多项精彩的展览和活动,并采用线上线下相结合的科普传播矩阵,扩大“5·18国际博物馆日”的公众影响力。

活动期间,青岛地区博物馆共有130余项展览活动陆续开展,其中包括64项临时展览。青岛市博物馆推出《五月阳光——乌拉圭当代艺

术展》,青岛市城市文化遗产保护中心推出《黄河流域生态保护和高质量发展》主题展览——黄河流域的文化遗产,青岛梵一油画博物馆推出《油画的故事——梵一油画博物馆馆藏精品展》,中共青岛党史纪念馆推出《青岛党史纪念馆革命文物精品展》,李沧区非物质文化遗产博物馆推出《“锦绣华章”——馆藏民间刺绣精品展》,青岛西海岸新区宋蔷电影文化博物馆推出《银幕上的青岛电影海报展》,青岛市城阳区博物馆推出《只此敦煌——敦

煌石窟艺术特展》,即墨区博物馆推出《馆藏历代人物画特展》,胶州市博物馆推出《德艺修身话清廉——纪念高凤翰诞辰340周年胶州民间藏高凤翰书画艺术作品展》等,广大文博爱好者可以大饱眼福。

此外,全市博物馆还围绕今年活动主题组织开展文化讲座、文物鉴定、文创展示、互动体验、教育研学等丰富多彩的线下活动,以及在线展览、网络直播等线上特色活动。昨天,全市部分收费博物馆向社会免费开放或优惠开放,并有多家博物馆提供免费讲解等服务,吸引更多的民众走进博物馆。

构建特色博物馆体系

通过举办“5·18国际博物馆日”活动,充分展现了青岛市丰富的文物资源及深厚的文化底蕴,进一步促进社会公众关心、了解博物馆。活动现场,进行了青岛市中小博物馆三年提升行动(第一批)结对帮扶博物馆集中签约;为我市入围2023年“全国最具创新力博物馆”、入围第二十届全国博物馆十大陈列展览精品推介项

目博物馆颁奖;为我市荣获第五届全省博物馆十佳社会教育案例、优秀社会教育案例,荣获全省“百名博物馆长讲宝藏”十佳讲述人、优秀讲述人颁奖;为我市获评国家文物局2022年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览征集推介项目博物馆颁发荣誉证书。此外,在城阳区博物馆大厅设立13个文创产品展位,青岛市相

关文博单位集中展示博物馆优秀文创产品。

今后,我市将进一步构建具有青岛特色的博物馆体系,将博物馆事业融入全市经济社会发展大局;进一步优化创新博物馆制度机制,加大政策扶持力度;进一步提升博物馆服务效能,推出更多精品陈列展览;进一步加强革命类博物馆建设;进一步推进博物馆文创产品开发,打造“青岛有礼”系列文创产品。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

博物映象 观览市北

市北区举行文旅融合研学产品推介活动

早报5月18日讯 17日,“博物映象 观览市北”——青岛市市北区“5·18国际博物馆日”主题活动暨文旅融合研学产品推介活动启动仪式在青岛贝林自然博物馆举办,著名少儿节目主持人、制作人刘纯燕老师作为特邀嘉宾出席活动。

八大博物馆推介引客

活动现场,由市北区文化和旅游局发起,联动文博场馆、景区、酒店、旅行社等多元企业构成的市北区文化旅游产业发展联盟正式成立。联盟将构筑整合营销行业矩阵,助力市北区打造全域旅游目的地,促进文旅融合高质量发展。同时,市北区文化和旅游局对区内博物馆打造的“小小酿造师”“少年强则国强”等品牌研学产品进行了发布与推介。青啤博物馆、青岛一战遗址博物馆、青岛道路交通博物馆、贝林自然博物馆、青岛纺织博物馆、青岛葡萄酒博物馆、青岛海右博物馆、青岛爱与乐民间艺术博物馆等八大博物馆的明星推荐官上台推介,让更多民众关注博物馆、走进博物馆、认知博物馆。

著名节目主持人、制作人刘纯燕,数十年来以“金龟子”的角色形象陪伴着广大青少年快乐成长,她同时也是一名地道的青岛媳妇,对青岛特别有感情。她将带领团队入驻青岛贝林自然博物馆,保持博物馆拓展自然、科技、文化、旅游、休闲、公益、科普、教育服务等属性,以贝林自然博物馆现有基础设施为依托,创新开展儿童事业,播种知识,编织梦想。

“旅游+教育”深度融合

近年来,青岛市委市政府高度重视博物馆事业发展,突出政策引领、市场运作、公益优先,积极建设“博物馆之城”。市北区是“百年青岛”历史文化的传承地,是青岛民俗文化的重要汇聚地,是青岛红色文化的发祥地,也是青岛近代工商业的发源地,在博物馆发展方面具有得天独厚的条件。全区已有各类博物馆、纪念馆、展览馆21家,依托藏品资源积极打造高质量展陈展览并组织多种文化活动,吸引社会公众广泛参与。同时,积极发挥博物馆作为公共文化服务的重要载体作用,策划推出众多研学产品,通过博物馆现场学习和活动实践相结合,拓展公众知识面和眼界,加深对博物馆的了解与认同,完善公共文化服务,促进文化消费。

接下来,市北区将继续以文化和旅游深度融合发展为主线,充分发挥市北区文化旅游产业发展联盟作用,坚持优势互补,多业态交流联动,不断提升合作层次、拓宽合作领域,促进文旅融合优势互补、发展共赢;同时借助区域资源优势,多学科交融,推动“旅游+教育”深度融合,推出新型文旅产品,让市民和游客充分感受市北区的幸福烟火气和青岛市的文化底蕴,领略市北区的城区风情与人文魅力。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超
通讯员 郝玉君)